

内蒙古自治区特色疗法（五疗）临床医学研究中心建设单位

2025 年工作进展报告

2025 年度，根据临床研究中心建设方案，以及科室的学科建设需求，完成了以下工作，报告如下。

一、中心建设进展情况

医院高度重视，重新研究确定内蒙古自治区特色疗法（五疗）临床医学研究中心建设方向和目标，明确分管院领导和管理部门，定期研究解决临床研究中心建设重大问题。本年度我中心围绕特色疗法（五疗）临床医学研究中心建设内容，在提升医疗服务能力，科研能力，人才培养和辐射带动方面开展了工作。

1. 以前沿高端技术为引领，提升医疗服务能力

科室以蒙医传统技术与现代康复技术深度融合为发展思路，引进吞咽造影、FEES 引导下行导管球囊扩张术、神经调控等新技术，显著提升医疗服务能力。全年门诊量 13175 人次，住院患者 1744 人次，蒙药使用率 96.33%，非药物疗法使用率 96.3%。

2. 以申报科研数量为突破口，提升科研创新能力

本年度该中心共申报科研课题 24 项，获批 7 项，其中国家及省部级项目 2 项。发表学术论文 33 篇，其中 SCI 2 篇、期刊论文 22 篇；出版专著 3 部，申请专利 5 项。此外，本年度该中心被评为“2025 年自治区中医药（蒙医药）蒙医疗术学（五疗）领先学科”“内蒙古自治区中医药（蒙医药）蒙医康复学领先学科”，“内蒙古自治区五疗康复专科区域医疗中心建设单位”。

3. 以科室有特色，人有专长的发展思路，强化人才培养

本年度 10 名医、技、护士，前往上海同济大学附属医院、首都医科大学附属北京康复医院、西安交通大学第二附属医院、四川大学华西医院、上海市第四人民医院、北京大学第一医院进修学习。39 名医、技、护士参加短期培训班，获得相应的证书。

4. 以精准治疗为目的，引进前沿新技术

与广东省康复医学会、中山大学第三附属医院康复科团队合作，引进并开展 3 项院内首次应用的新技术，包括：“FEES 引导下行导管球囊扩张术”，“吞咽造影评估吞咽障碍技术”，“A 型肉毒毒素注射治疗肌张力障碍”等新技术新业务。挂牌“肉毒毒素注射技术推广基地”和“吞咽障碍诊疗技术推广基地”。

5. 辐射带动与医疗质量控制

通过“五疗专科联盟”，对 26 家基层医院，开展长期驻点帮扶与双向转诊，有效带动了盟市和旗县级基层医院的五疗及康复科工作的发展。该中心举办 6 次培训会议，共培训 1000 与人。派出 4 名骨干赴阿拉善盟、土左旗等地进行长期驻点帮扶。召开“内蒙古自治区蒙医康复医疗质量控制中心启动及培训会”，推动全区康复质量同质化。

二、主要困难和问题

1. 科研体系尚不完善：临床研究框架薄弱，创新思维与多学科协作能力有待加强。
2. 基因库的利用率偏低，成果转化能力不足。
3. 高水平、高质量科研产出较低，高层次人才短缺。

三、下一步工作计划

1. 加强科研团队建设，聚焦临床重点问题，力争在高级别科研课题和成果上取得新突破。
2. 逐步完善临床研究中心的各项职责和运营管理制度，柔性引进高层次人才，加强专科带头人、中青年骨干人员的培训，完善人才梯队。